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Villabyggena förändrar det gamla
sommarstugeområdet

Utmed Karl Jans väg låg några gamla sommar-
stugor som omkring 1960 revs för att ge plats
för villabyggen. I bakgrunden syns Oppgården
och ”Hermans lada”, i förgrunden ”Röda stu-

gan” och ”Blå stugan. I bakgrunden Väsby och
vattentornet och längst bort Uggleberget.

Förvandlingen börjar
(3901) Christer Dahlqvists arkiv.

Villabyggena förändrar det gamla sommarstugeområdet i närheten av
Oppgården, söder om Karl Jans väg.

(3900 )

(3905) Maj-Britt Carlsons arkiv.

Blå stugan

(3904, 3906) Maj-Britt Carlsons arkiv.
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År 1960. Träkvista bygata.

Tidningen Västerort 22 april 1964 Sv D 8 juli 1964.

Rosells bilverkstad
Rosells bilverkstad låg
ungefär där den nuvarande
färghandeln ligger. Verksta-
den skattade åt förgängel-
sen när Träkvista torg
byggs med Konsum, grill-
kiosk, apotek och post.

Carl Rosell och Tage An-
dersson, senare innehavare
av Palmqvists cykelverk-
stad, framför bilverkstaden.

Ett nytt torg
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(1800 - 1806) Olle Svenssons arkiv.
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(3874) Sandudden Flygfoto 1932.

Torpet Sandudden inne-
höll på 1920-talet två lä-
genheter. I den norra
bodde familjen Hammar-
berg. Här står David och
Eva Hammarberg utanför
sin bostad med döttrarna
Vera och Vanja.

Bild från Bertil Gustafsson. (1762)

.Hela det bostadsområde som i
dag kallas Sandudden har varit
grustag, som sträckte sig bort
mot Asknäs. När verksamheten
upphört, låg grustaget länge
orört, men efter den största jord-
omflyttningen någonsin i
Sverige kunde ett nytt bostads-
område börja byggas.
Under grustagets tid var den
udde som sträcker sig ut i vattnet
flitigt använd. Här fanns bl.a.
båtvarv. Udden har fått ge namn
åt hela bostadsområdet. På en
karta från 1600-talets slut visas
på udden en krog, som först
hette Gammelkrog och senare
Nykrog.
På udden fanns ett torp som un-
der förra seklets början användes
som bostad. I huset, som troligen
är så gammalt som från 1700-ta-
let, inrymdes flera lägenheter.

Fram till 1990-talet var torpet fritidsbostad.
Därefter övertogs det av en grupp entusias-
ter, som under 2000-talet renoverat torpet

och på nytt gjort det till krog.

Sandudden ”Nykrog”
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Bildtolkning och
teckning av Stig Rydh.
Ur: Mälaröarna,
Kulturhistoriska miljöer.

Tack alla Ekeröbor som bidragit med bilder
till Ekerö-Munsö hembygdsförenings
bildarkiv.

Här är den gamla byn Träkvista i
förvandling, en bondby från Skärvik till
Älvnäs. Länge var centrala delen Träkvista
det närmaste ett centrum man kunde komma.

Av de gamla gårdarnas
bebyggelse finns endast
Oppgården kvar på sin
ursprungliga plats, men våra

bilder visar Träkvistatrakten på
den tiden jordbruk och trädgårdar

dominerade.
Lundhagen var från början ett torp, som

förvandlades till område med sommarvillor.
Även de nuvarande villa- och radhus-
områdena Hummelvreten och Brunna var
länge jordbruk. Lundhagsbadet finns förstås
kvar, men vi tar ett dopp i idyllen på 1920-
talet.

Den äldsta bilden från
Träkvista, ett fragment av
en folkvandringstida bild-
sten av sandsten, hittad vid
Träkvista. På bilden syns
en krigare, ett bemannat

skepp och en del av ett
cirkelhjul samt ett tecken

som inte kunnat tolkas. Troligen har
ristningen ursprungligen stått som en min-
nesvård på en grav.

Tack
Ekeröbor!

alla
Så räddar

vi bilderna!
Bilden med
tvätterskorna är
gulnade
och trasiga.1

Bilden
vänds till
gråskala.2

Bilden rätas upp.
3

Kontrasterna
ökas.

4

Stortvätt på Brunna Mor på gården,
Hanna Kihlberg, tvättar tillsammans
med döttrarna Karin, Anna och Stina
en dag omkring 1915.

Skadorna re-
pareras och
skärpan ökas.

(3103) Birgitta Berglunds arkiv.

5

Ibland hittas bilder som
nästan har gulnat bort och
är skadade på andra sätt.
Med datorns hjälp kan
bilderna bli som nya.

Oppgården finns
kvar än idag - hörnet
Ekerövägen och
Brunnavägen.
Bild från 1925. Sven Sahlström.



Kartbild: Lantmäteriverkets forskningsarkiv. Text Birgitta Roeck Hansen.

År 1708 bestod Träkvista by av fyra gårdar
som låg samlade på en bytomt – Neder-
gården, Oppgården, Mellangården och
Västergården. Tomten låg centralt i
inägomarken, mellan de två åkergärdena,
som besåddes vartannat år (tvåsäde). Norr
om det norra åkergärdet fanns ett stort om-
råde med ängsmark som sträckte sig ned
mot en vik av Långtarmen.
Marken var uppdelad mellan de fyra
gårdarna efter ett fast system som alla var
insatta i och delningen behövde därför inte
ritas ut på kartan.

År 1708
DEN ÄLDSTA KARTAN
ÖVER TRÄKVISTA BY



År 1737



2806 Träkvista by karta 1859 Proffs EW

Varje gård fick sina
ägor för sig. Marken
delades nu in i stora
sammanhängande
ägoblock efter
noggrann värdering av
marken för att skiftet
skulle bli så rättvist
som möjligt. Varje gård
fick del i olika ägoslag
– åker, äng och skogs-
mark – och andelen
beräknades efter
gårdens mantalsbråk
(taxering).

Laga skiftet 1859
Vid laga skiftet upplöstes den
gamla bygemenskapen*.

*Den skiftesform som
ännu gäller.

Byns gårdar hade
delats så att de nu var
åtta. Vid skiftet blev
fyra kvar på den gamla
bytomten medan de
övriga fick flytta ut till
nya lägen, närmare
sina samlade ägor men
fortfarande i närheten
av byns gamla
centrum.



2808 Träkvista kar ta 1758

På kartan från 1758-59 som var underlag
för storskiftet i byn ser man både det
gamla och det nya skiftet av marken. Det
gamla var solskiftet där åkermarken var in-
delad i smala tegar som är numrerade från
1 till 4 på kartan. Varje gård hade en teg i
varje teglag som sedan upprepades över all
åkermark tills hela den odlade ytan var
uppdelad.
Solskiftet blev med tiden opraktiskt och
lantmätaren delade då in marken i större
skiften. På kartan är de nya skiftena mar-
kerade med raka linjer och bokstäver, en
för var och en av de fyra gårdarna.

STORSKIFTET 1794
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HUMMELVRETEN

BYTOMTEN

GRÄSÅKER

LUNDHAGEN

ROSHAGEN

SKOMAKARTORP

Röd gränsmarkering visar sista fasen
av Träkvista som jordbruksby. Kartan
visar markanvändningen vid laga
skifte 1859 med vissa komplette-
ringar, framför allt torpen och deras
odlingsmark, från häradskartan 1901 -
1902.

Torpen
Lundhagen var ett av de torp som låg
under Träkvista. Flera av de andra tor-
pen  lever kvar som områdesnamn,
t ex. Gräsåker (från 1600-talet och

Hummelvreten (från 1700-talets
början). Lundhagen kom till på
1880-talet liksom Roshagen och
Hagen. Boningshuset till Skomakar-
torp (från 1856) finns fortfarande
kvar.

Torpen fanns huvudsakligen på
frälsejorden: Totalt fanns det 50 torp
på Ekerö år 1795, de flesta på god-
sen. Från mitten av 1700-talet lät-
tade de tidigare restriktionerna för
skattebönder att anlägga torp på
sina ägor.

Äng

Hägnad

Åker

Torp

Gräns för
Träkvista by

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○



Så räddar
vi bilderna!

Ibland hittas bilder
som nästan har gulnat
bort och är skadade
på andra sätt.
Med datorns hjälp kan
bilderna bli som nya.











1

Intervju gjord i januari 2008 med 83-årige
Sten Westling, Sandviksvägen 3, Ekerö.
Text: Ernst Wingborg, Träkvista.

Westlings handelsträdgård, Träkvista

Inspektion i växthuset och dags att skörda. Inköp av tulpanlökarna gjordes oftast från Holland där en miljon lökar
kunde utgöra en beställning. Foto från ca 1930.

Sten Westling, född den 22 oktober 1924, har vuxit
upp på Ekerö och har yrkesmässigt under sin levnad
drivit familjeföretaget Westlings Handelsträdgård i
Almhagen, Träkvista. 1947 gifte han sig med
Kerstin, som kom från Kungsholmen. År 1952
byggde paret sitt hus på Sandviksvägen där man nu
bott i snart sextio år.
- Platsen här vid Sandviksvägen tyckte vi då var
centrumbebyggelsen i Träkvista. Det var många hus
runt om här som byggdes då på 1950-talet. Men det
dröjde förstås några år innan vi fick kommunal
utomhusbelysning här omkring, berättar Sten.

Stens far, trädgårdsmästare på Kersö gård,
Munsö.
Sedan lång tid tillbaka och intill början av 1900-talet
var det av tradition att de stora herrgårdarna hade
trädgårdsanläggningar där många anställda var syssel-
satta. Även på Ekerö med de stora egendomarna, t.ex
Ekebyhov, Skytteholm, Menhammar och Kaggeholm
fanns många trädgårdsarbetare anställda. Men
trädgårdsarbetet var slitsamt, betalningen var inte hög
och i början av 1900-talet förändrades de ekonomiska
förutsättningarna. Många trädgårdsarbetare lämnade
herrgårdarnas trädgårdar och några av dessa startade
egen verksamhet och blev det vi idag kallar
entreprenörer.

– Så var det också med min far, Erik Westling. Han
var anställd som trädgårdsmästare på Kersö gård på
Munsö, berättar Sten.
– År 1919 startade min far sin trädgårdsodling här i
Träkvista. Platsen hette Aronsborg, men min far
tyckte inte om det namnet och kallade därför platsen
för Almhagen. Platsen var en utgård till Brunna gård
som tidigare varit beteshage för kor. Tomten utgjor-
des av ca 2 tunnland, men utökades senare genom
inköp av tomten Fridhem. Skall man beskriva platsen
idag så är det ett område från fotbollsplanen vid
Jungfrusundsvägen ner mot Mälaren. Familje-
företagets namn blev så småningom Westlings Han-
delsträdgård.

Många handelsträdgårdar i Träkvista och dess
omgivningar
I början av 1900-talet var det många som anlade
trädgårdar och odlade produkter som efterfrågades av
storstadens befolkning. Storleken på trädgårdarna var
naturligtvis varierande men exemplen är många runt
om i Träkvista och dess omgivningar; • Gräsåker,
• Karlsson vid Älme hage (nuvarande färjeställe), •
Gösta Kindbloms i Träkvista, • Emrik Larssons i
Lundhagen, med sparrisodling, • Axel Karlsson,
Fridhem, • Fridolf Larsson vid Rödsten, • Bröderna
Lundbergs i Skärvik, • Magnus Kindblom (far till
Gösta Kindblom. Dessutom fanns Ivers och ytterligare
några till.
– Här i Träkvista fanns det i vid den tiden i början av
1900-talet och framåt i stor sett tre grupper av inflyt-

Text och layout: Ernst Wingborg, Ekerö.
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Kaffepaus. Bilden från ca 1938. Här syns från väster:
Sten Westling, chauffören Tore Bengtsson*, mormor Hanna,
sömmerskan, fröken Signe Eriksson, Munsö och trädgårdsmästare Erik
Westling.  *Bor nu - år 2008 i Söderberga.

Utanför växthuset påsken 1938.
Främre rad: Erik och Sten Westling samt Knutte

Karlsson.
Bakom: Knutte Lundberg, Agnes Lundberg, Sonja

Westling och Karin Karsson, Brunna.

tade, berättar Sten.
– Det var de som drev handelsträdgårdar med dess
personal. Den andra gruppen var sandtagsarbetarna
som även de var många. En annan grupp var "direktö-
rerna" som funnit området idealisk för sitt sommar-
ställe med bekvämt ångbåtstrafik in till huvudstaden.

Sten Westling, som växte upp vid sin fars handelsträd-
gård i Almhagen, fick från tidiga år delta i sysslorna
vid familjeföretaget. Att odla, förädla, distribuera och
sälja blev en stor del av hans liv. Sten utbildade sig
även vid folkhögskolan i Mora.
Under de första åren skedde uppvärmningen av växhu-
sen med ”kanaleldning” där eldstaden var i en ände av
växhuset och skorstenen i andra änden. Rökgaserna
gick i murade kanaler och över kanalerna placerades
plantorna.
Sten blev den som utvecklade, moderniserade och
förnyade verksamheten. Familjeföretaget växte och
man specialiserade sig på ett de produkter som man
nådde framgång med.
– Tomater, gurka och melon var något som vi blev
stora på.

Det dagliga arbetet innebar långa dagar för alla som
arbetade här. Den dagliga rutinen blev att rensa od-
lingar, bevattning, packning. transporter etc.
– Ett avbrott från rutinerna kunde vara då min far
skickade mig till skogen vid Vikingaberget bortom
Lundhagen för att fylla en säck med mossa som ut-
nyttjades för kistdekorationer, säger Sten.

Redan under 1920-talet inriktade man sig på tulpaner.
Inköp av tulpanlökar gjordes huvudsakligen från

Holland där en million lökar kunde utgöra en beställ-
ning. Odling har för övrigt varit Stens stora passion
och den senare delen inom yrket ägnade han sig helt år
blomodling där krysantemum blev en specialitet.
Mycket av det odlade materialet användning för sär-
skilt bearbetade kistdekorationer eller för utsmyckning
vid nobelfester. Under företagets storhetstid hade man
växthus med en yta av 2000 kvadratmeter och man
hade egen grossistförsäljning i Årstahallen.

Biltransport ersatte ångbåten
Transporterna in till Stockholm skedde i början med
ångbåt från Lundhagens brygga till Munkbrotorget i
Gamla stan där man sedan gammalt hade försäljning.
Nedför nuvarande Jungfrusundsvägen fanns byggor
som ångbåtar angjorde; Träkvista brygga och Lundha-
gen. Transporten med den reguljära ångbåtstrafiken
var då en av förutsättningarna för att driva handels-
trädgård. Omkring 1932 byggdes Klarahallen där
Stens far hade ett eget försäljningsstånd, men dit kom
man inte med båt - dit skedde transporterna med bil.
Redan 1936 hade Stens far skaffat bil vilket var unikt
på den tiden. Men huvudsakligen anlitade man en
åkare för transporterna. Saluhallarna flyttades till Årsta
där Westlings hade stor försäljningsstånd.

Bevattning och gödning
Fram till ca 1940-talet fanns många torrdass i fastighe-
terna i Stockholm. Torrdassen tömdes i tågvagnar som
kördes till Lövsta vid Hässelby. Innehållet blandades
med torv och denna gödsel lagrades under ett par år.
Denna eftertraktade gödsel lastades därefter i pråmar
– prudretter, som trädgårdsmästarna kunde beställa.
Vanligtvis gick man ihop några stycken om en sådan
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Sten Westling i full
fart med
blomsortering i
växthuset. 1960.

Vårvinterjobb, påsken 1948.
Sten Westling förbereder
inglasning av den nya
växthuset.

År 1960. Odling har
varit Stens stora passion
och den senare delen
inom yrket ägnade han
sig åt blomodling där
krysantemum var en
specialitet. Här är en
interiör från ett av
växthusen. 2000
kvadratmeter fanns till
förfogande. Idag sker
ingen odling av sådant i
Sverige, det är bara
importerat som gäller
idag, säger Sten.

gödselbeställning och pråmen kunde lägga till vid
Lundhagens brygga. Unikt var att man gjorde beställ-
ningarna i lag och hjälptes åt att med skottkärror
forsla hem gödseln. Ett sådant lagarbete avslutades
oftast en kväll med en gemensam festmiddag där
huvudrätten var stående; kött- eller pepparrotssoppa -
och något att dricka därtill!
Även i viken intill Fantholmen där nuvarande Ekerö

båtklubb finns, brukade prudrettpråmar lossas vissa
säsonger. Platsen där kallades vid den tiden Djuphålet.

Gynnsamt klimat.
Bevattningen av Westlings planteringar skedde via
rörledningar från ett pumphus nere vid Mälaren. Den
goda kvaliteten på mälarvattnet har bidragit till att
odlingsresultatet blivit bra, menar Sten.
– Här på södra sidan av Ekerö har också klimatet
varit särskilt gynnsamt. Vi har haft ett par grader
varmare än t ex odlarna på Färingsö och det har gjort
att vi var de första att kunna leverera säsongens
primörer.

Sport och fritidsnöjen
– Jag var intresserad av skidåkning och kan skryta

med att jag var ganska duktig.
– Och cyklade gjorde vi förstås. En sommar cyklade
jag och en kompis till Göteborg. Där tältade vi. Inga
problem alls, man var van att ta i extra.
Fotboll var ett annat intresseområde.
– Från 14-årsåldern var jag med i A-laget i Ekerö IK,
berättar Sten stolt. Fotbollsplanen här vid Jungfru-
sundsvägen skänktes av Ihre och min far hjälpte till
att anlägga planen. Innan fotbollsplanen anlades gick
det en väg snett över den platsen - en väg som ledde
till Hummelvreten..
– Det var mycket arbete från tidiga morgnar till sen
kväll, men visst han vi ork med annat också, berättar
Sten.
Han har minnen från tre skilda dansbanor här i

Träkvista.
– Den första dansbanan som jag minns låg inne på
Kafévägen. Den andra i hörnet av Fantholmsvägen
och Stamvägen, nära nuvarande Träkvista bygata.
Den tredje dansbanan låg mittemot nerfarten till
Sandudden. Senast jag körde där fanns det fortfaran-
de kvar en stolpe som bar upp belysningen till entrén
till dansbanan. Våra bästa inkomster till idrottsklub-
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Erik Westling startade 1919 egen verksamhet i Träkvista,
Lundhagen. Företagets namn blev så småningom
Westlings Handelsträdgård. Den här bilden är från den
högtidliga invigningen av de nya Årstahallarna där
Westling hade grossistförsäljning.

Kerstin Westling i arbete med blomleverans. Ända sedan
giftemålet med Sten, år 1947, har Kerstin varit knuten till
familjeföretaget Westlings Handelsträdgård. 1952 byggde
paret sitt hus på Sandviksvägen intill handelsträdgården.

ben, Ekerö IK, kom från dansbanan. Den bidrog till att
vi kunde hålla oss med gymnastikskor, tröjor, bollar
etc.
På en äng vid Stamvägen brukade det regelbundet

komma ett litet tivoli med karuseller, gungor tombola
och marknadsstånd.

Stor förändring
Mycket har förändrats i Träkvista sedan Sten var ung
och det finns mycket som han har att berätta.

Paus i arbetet utanför ett växthus i Westlings trädgård.Trädgårdsarbetare hos Westlings trädgård.

– Jag minns slakterierna, de små gårdarna och alla
handelsträdgårdarna. Från mina fönster ut mot Mäla-
ren har jag alltid kunnat följa ångbåtarna som var
dåtidens transportmedel. Idag är det sällan som en
ångbåt eller ett handelsfartyg passerar här på Mälaren.
Sten berättar om kaféerna som funnits på just bl a
Kafévägen. Om Betelhuset där Valborg Nyström fanns
på Stamvägen och på aktiviteterna på Folkets hus. Det
är svårt för oss som kommit senare att hänga med på
berättelserna om rivningar, nybyggnation och föränd-
ringar.
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Text och layout: Ernst Wingborg, Ekerö.
Intervju gjord i januari 2008 med
83-årige Sten Westling, Sandviksv. 3, Ekerö.
Foton från Sten Westlings arkiv.

Westlings trädgård vid nuvarande Almhagsvägen.
I bakgrund syns Kindbloms trädgård.




